

市二院肾病科： 让患者最大限度获益

5月15日上午，市二院肾病科主任程孝雨和该科另一名医生携带彩超机，赶到叶县第二人民医院血液净化室，帮助该院检查、分析、研判透析病人的血管情况，同时为患者讲解肾病知识。像这样的巡诊讲座，他们每个月都有。“肾病的预防很重要，如果能早发现、早诊断、早治疗，基本上都能得到很好的治疗，患者的痛苦会小得多，也不用花那么多钱了。”程孝雨说。

肾脏如同人体的“净化器”，体内的血液每天都要经过这个“净化器”，把代谢废物排出体外，保留有益身体的精华物质。随着社会老龄化和高血压、糖尿病患者增多，肾病患者也越来越多，且疾病谱构成较以前有明显改变，过去以原发性肾小球病及继发性系统性红斑狼疮、过敏性紫癜、乙型肝炎等造成的肾损害为主，近十年来糖尿病肾病、高血压肾损害、药物及毒物等造成的肾损害日渐增多，如不早诊断、早治疗，都会造成不同程度的肾损害，最终导致末期肾病，因此，肾脏疾病的诊治成众多医学学科中非常重要的一个分支。

他们把相当的精力用于预防

肾脏病患病率高、预后差、医疗费用巨大，人们谈肾色变却又在日常生活中不注意或不知道怎样保护自己的肾脏。肾脏病具有隐匿起病的特点，故临床上判断是否有肾脏疾病，需要结合个人既往病史、家族史、症状、体征以及必要的辅助检查等多方面情况来综合判断。定期体检是重要手段，事实上，人们往往根据腰酸、腰痛、尿痛等症状来判断自己是否患有慢性肾脏疾病，这是错误的认知。一般来说，早期肾脏病最主要的特征是泡沫尿、血尿、夜尿增多、水肿等，但并没有特异性，有的病人在肾病早期甚至没有任何症状，等出现食欲减退、疲倦乏力、贫血等明显症状时，肾脏功能损害已经非常严重了。因此，定期到医院去化验一下尿，查一下血，查查肾功能，再加做B超检查，就可能发现肾病的蛛丝马迹，特别是尿常规检查，即使是轻微的肾脏病变，也会出现尿蛋



肾病科主任程孝雨(右二)和科室人员一起讨论病例 付春晖摄

白、镜下血尿、尿白细胞或尿比重改变等异常，有助于发现早期肾病。

鉴于预防的重要，程孝雨和同事经常送医送技术到基层，协助基层医院诊断病情，举办科普讲座，向群众普及肾病知识。仅去年，他们就赴宝丰县人民医院、平顶山市第二人民医院宝丰分院、叶县第一人民医院、叶县第二人民医院、郟县人民医院、郟县中医院等地，做内瘘血管筛查300余人次，向患者讲述内瘘的自我保护和自我监测。

他们还和焦店镇卫生院合作，为该镇村医多次举办讲座，讲解“蛋白尿的诊断和治疗”“血尿的鉴别诊断”等。去年4月，他们在市二院门诊楼四楼多功能厅举行了“移植肾友会”，邀请郑州市第七人民医院王安主任及其团队就肾移植患者日常生活中需要注意的问题和肾移植患者免疫抑制剂的剂量改变问题，逐个给患者答疑。同时，他们还举行了免疫抑制剂的临床应用学术交流会，邀请河南省人民医院肾内科张宏主任、河南省中医药大学肾内科高志卿主任、市第一人民医院肾内科张献朝主任、平煤神

马医疗集团总医院肾内科李倩主任等进行学术交流。去年8月，他们又在我市组织召开了“血净天使学院”平顶山地区学术交流会，邀请河南省人民医院血液净化中心主任张宏涛主任、闫国胜副主任，市区及县区医院血液净化中心的科主任(负责人)和医护人员研讨交流。

多项技术独具特色和优势

依靠医院给予的良好发展环境及氛围，在程孝雨的带领下，市二院肾病科的肾穿刺活检技术已经非常成熟，并在原发性肾小球病、急性肾功能衰竭、慢性肾功能衰竭以及继发性肾小球病(如糖尿病肾病、高血压肾损害、痛风肾病、狼疮性肾炎、紫癜性肾炎、乙肝相关性肾炎等)的诊治方面形成了独具特色的中西医结合诊疗模式。2019年，他们在全省率先

开展了免疫抑制剂浓度监测，让肾移植患者在我市就能完成药物浓度监测和免疫抑制剂药物的剂量调整，免去了外出复诊就医的舟车劳顿。在程孝雨的带领下，肾病科的血液透析技术与腹膜透析技术日渐成熟，并在血液透析血管通路方面独具特色，如自体动静脉内瘘成形术、内瘘重建、动脉瘤切除与修补、血管转流与搭桥、补片修补、动静脉内瘘狭窄球囊扩张术等，为患者更好地打通了血液透析的“生命通路”。

据程孝雨介绍，今年前4个月，该科完成的自体动静脉内瘘成形术已达到去年全年的手术量，这既和科室刚迁入新病房综合楼、诊疗环境有了质的提升有关，也和该科长期以来在患者中具有良好的口碑有关。

多年来，本着对病人负责的态度，市二院肾病科秉持“一切以病人为中心”的理念，积极提高自身诊疗技术，在严格执行各种诊疗规范的基础上，致力于为病人制订精准的个体化治疗方案。他们实施血液透析、腹膜透析、结肠透析综合一体治疗，为透析患者提供高效的治疗模式，高效率为患者实施自体动静脉内瘘成形术、内瘘修补与重建以及PTA等高尖技术，让患者早治疗早返家。

“我们要不断学习，进一步提高自己的医疗水平，更好地为患者服务。”程孝雨说。事实上，市二院肾病科依托医院的快速发展，其立足于“以病人为中心，让病人获益最大化”的诊疗理念，强大的专家团队，精准、个体化的治疗方案，以及优质的护理服务，已经打造了一个服务多元化、治疗有保障的综合化诊疗阵地，为患者筑起了一座坚实的健康“长城”。(本报记者 姜刚)



新环境 新技术 新服务

平顶山市第二人民医院
改善医疗服务系列报道

市中医医院无痛分娩技术： 让自然分娩不再撕心裂肺

本报讯 由于个体的差异，每个人对疼痛的承受力和感受不同。在医学疼痛指数上，产痛仅次于烧伤灼痛，排在第二位，而无痛分娩无疑是减轻产痛的一个有效方法。近年来，市中医医院开展的无痛分娩技术在临床上得到普及。为了让广大女性进一步正确认识无痛分娩，减轻生产时的疼痛，真正实现“快乐生产，舒适分娩”，近日，笔者在市中医医院妇产科见到了科室主任孙秋峰，她讲解了无痛分娩专业知识，为我市的孕妈妈们答疑解惑。

无痛分娩好处多 减轻疼痛是关键

究竟什么是无痛分娩？孙秋峰介绍，无痛分娩并不是分娩时完全无痛，而是运用麻醉技术使分娩时的疼痛减轻甚至消失，因此，无痛分娩在医学上被称为“分娩镇痛”。随着麻醉技术的不断完善，可使产妇在分娩时骨盆肌肉放松、产痛减少，产妇产过程中头脑清醒，活动正常，产较为轻松地完成分娩过程。

孙秋峰介绍，临床实践证明，无痛分娩对胎儿是安全的，减轻产妇产痛苦是该技术的关键。同时，分娩镇痛能够降低产后抑郁的发生率。可以说，无痛分娩反映的是麻醉技术的进步，也是社会生育文明程度的提高。

孙秋峰说：“我们医院采取的是新型局部麻醉药物，效果好，浓度低，对运动神经阻滞低，对母婴和产程几乎无影响。”在减轻产前、产时、产后疼痛时，还能减轻产后疲劳，有效配合母乳喂养指

导，提高成功率。

产妇体验感多 医院服务很周全

今年1月24日，在市中医医院妇产科，郭女士一家人开心地抱着刚出生不久的孩子，看着产妇愉快地与丈夫交谈，且下地行走，丝毫不见她前一天刚生产完孩子。

“我年龄有点大，31岁了，平时经常听见别人说生孩子有多痛，所以分娩前非常害怕，幸好市中医医院有无痛分娩这一项技术，不管是生理还是心理方面都给我减轻了很多压力。”之前就从电视上得知有无痛分娩技术的郭女士，一直与丈夫商量要尝试一下，知道市中医医院有这项技术，她二话不说决定选择无痛分娩。

2月26日，在妇产科刚生完孩子的李女士提起此次选择无痛分娩，她说：“之前陕西孕妇跳楼事件对自己冲击力挺大的，虽然不知道为什么会发生那样的事，但生孩子很痛这是个事实。”所以在得知市中医医院有无痛分娩之后，她决定尝试一下，“很幸运赶在医院开展无痛分娩技术的时候生产，现在对于生孩子这件事也没觉得那么可怕了”。

为了让分娩的过程更加舒适和温馨，市中医医院妇产科的产房布置人性化，在这样温馨的环境里进行无痛分娩，配合产科医护人员努力，以及麻醉医生的守护，在保障母婴安全的同时，更能减轻分娩痛苦。

(李莹)

总医院眼视光科： 角膜塑形镜——控制青少年近视的“利器”

□记者 牛瑛瑛

本报讯 “医生，有没有办法治愈近视？”“医生，孩子近视了，能不能不戴眼镜？”……近日，不少家长带孩子去平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)眼视光科治疗，提出了不同的疑问，急切寻求治疗方法。

小琳(化名)的妈妈就是其中的一位，因11岁的女儿眼睛近视且度数增长迅速而焦虑不安，辗转多家医院后，听说总医院眼视光科角膜塑形镜效果很好，便抱着试试看的态度来该科咨询。该科主任李慧俐详细询问了小琳的病史及矫治方法后得出结论：小琳不喜欢户外活动，而且特别爱看书，两年前开始配戴框架眼镜，每年近视度数平均增加125度，现在达到350度，发展较快，适合配戴角膜塑形镜。经过认真检查、评估，1个月后，小琳摘掉了框架眼镜。今年4月，小琳拿到了第3副角膜塑形镜，近3年时间近视度数仅增加50度，小琳的妈妈非常满意。

李慧俐说，近年来，青少年儿童近视呈现出发病率高、低龄化的趋势。如何防控近视，家长们非常焦虑，眼科医生也在不停钻研安全有效的方法，角膜塑形镜应运而生。自2014年以来，总医院眼视光科在全市公立医院中率先开展角膜塑形术矫治近视。角膜塑形术是应用角膜塑形镜进行屈光矫正的过程和方法，能够暂时性降低角膜中央区屈光度，减少近视的屈光度数，并能有效控制其发展，是一种可逆性非手术物理矫治方法。

临床结果表明，大部分

患者戴镜1年后，近视度数增加缓慢，现场试戴两个小时，近视度数平均降低100度；300度至500度的患者大概需要一周的时间能达到10裸眼视力，一个月后趋于稳定。

总医院眼视光科成立于2000年，是我市开展最早、专业性最强的眼视光专科，是“河南省视光联盟单位”。该科室在全市公立医院中率先开展医学验光、角膜塑形镜验配、视疲劳、双眼视功能异常的检查和处理，眼健康检查与宣教以及各类框架眼镜的专业验配等。弱视治疗体系通过临床筛选及时早期发现弱视，制订个体化治疗方案，实施有效的医疗干预促进视功能发育。

科室技术力量雄厚，现有主任医师1人、副主任医师2人、中级职称3人，国家一级验光师2人、二级验光师2人。科主任、副主任医师李慧俐，曾在河南省人民医院眼科研究所、北京协和医院、温州医科大学眼视光医院进修学习。在国家及省级刊物上发表多篇论文，获多项平顶山市科技成果奖。现为平顶山市医学会眼科分会委员、国际角膜塑形镜学会亚洲分会会员(IAOA)、擅长角膜病、青光眼、白内障、视网膜视神经疾病和各种屈光不正、斜视、弱视的诊断与治疗及角膜塑形镜验配。



康复医学 专栏